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КУЛЬТУРА ТОЛЕРАНТНОЇ ВЗАЄМОДІЇ В РОБОТАХ УКРАЇНСЬКИХ 

ДІЯЧІВ ПЕРШОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ 

 

Національна програма виховання дітей і учнівської молоді в Україні є 

важливою і дієвою науковою основою реалізації державної політики у сфері 

освіти; вона визначає стратегію виховання підростаючого покоління в умовах 

становлення громадянського суспільства в незалежній Україні. Програму спря-

мовано на реалізацію соціальної функції виховання – забезпечення наступності 

духовного і морального досвіду поколінь, підготовки особистості до успішної 

життєдіяльності. 

Напрямами державної політики в галузі виховання стали принципи гума-

ністичної педагогіки, сформульовані в Законах України «Про освіту», «Про 

загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту», 

«Про професійно-технічну освіту», Національній доктрині розвитку освіти у ХХІ 

столітті, Національній програмі виховання дітей і учнівської молоді в Україні, 

Конвенції ООН про права дитини. 

Проблеми, з яким стикається сучасна школа і які стають перед педагогом 

– це ускладнення міжетнічних відносин, розшарування населення, нетерпимість 

до людини іншої віри, поглядів тощо. Багато ознак (соціальних, політичних, 

ідеологічних, релігіозних, етнічних та інших) розділяють громадян на групи зі 

своїми інтересами,  уявленнями про своє оточення. Це віддзеркалюється в освіт-

ніх колективах учнів і студентів, тому що вони живуть у багатонаціональному 

українському суспільстві. Відмінність систем цінностей та принципів часто є 

джерелом конфліктних ситуацій. 

У ХХ – на початку ХХI століття насильство і толерантність як тенденції 

розвитку сучасного суспільства набули серйозного розвитку і перетерпіли 
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істотну еволюцію, оскільки соціальні перетворення та технологічні нововведен-

ня, що лежать в основі глобалізації економіки та інформатизації, наклали відби-

ток на характер актів насильства, тактику їх здійснення, методи протидії ним. 

Цю трансформацію пов’язують із процесом глобалізації, який оголив багато 

суперечностей цивілізації, зробив очевидною несправедливість устрою світу і 

перш за все у царині розподілу матеріальних благ. Посилення технологічних, 

економічних зв’язків різних регіонів планети, постійне зростання руйнівної сили 

сучасної зброї, досягнення у сфері інформаційних відносин – все це призвело до 

того, що суспільство зіткнулося із насильством, яке набуло нових небезпечних 

форм, що є результатом своєрідного зрощення політики, економіки і корупції як 

наслідку панування впродовж тривалого часу антикультури мілітаризму. Майже 

до 90-х років ХХ століття розуміння боротьби з агресивними проявами 

насильства, головним чином, зводилося до їх одностайного етичного та політич-

ного засудження. Але зараз вже очевидно, що такий підхід є безрезультатним і 

потрібні скоординовані практичні дії, що вимагають, у свою чергу, більш серйоз-

них та об’єктивних теоретичних розробок. Існує тенденція зростання кількості 

проявів різних форм і видів насильства у всьому світі при збереженні низького 

рівня стану запобігання та боротьби з ним. Додаткові перешкоди на шляху 

створення практично значущого та ефективного механізму регулювання бороть-

би з агресивними формами насильства на всіх рівнях їх прояву створює відсут-

ність теоретичного розмежування понять агресії і насильства, терпимості і 

толерантності.  

Толерантність у всі часи вважалася людською чеснотою. Вона передбачала 

терпимість до відмінностей серед людей, уміння жити, не заважаючи іншим, 

здатність мати права й свободи, не порушуючи прав і свобод інших. 

Толерантність – це намагання зрозуміти цінності та особливості світогляду 

іншої людини, це не поблажливість, але й не байдужість, не мовчазна терплячість 

до спотворених форм поведінки людей, проте й не вседозволеність, що часто 

межує з агресією й неодмінно призводить до прихованих чи відверто виражених 

конфліктів. 
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Толерантність як ставлення, породжує довіру, готовність до співробітницт-

ва й компромісу, товариськість і дружелюбність. 

Толерантність – це один із засобів зняття конфліктів і розвитку форм 

співіснування, взаємодії в людському суспільстві. Поняття толерантності 

означає здатність людини співпрацювати, чути, цінувати, розуміти і поважати 

іншу думку та невороже її зустрічати. Педагогічна толерантність має першоряд-

не значення в роботі педагога, і саме у цьому, на жаль, відчувається досить істот-

ний дефіцит поваги і терпимості. Розуміння толерантності як поваги і визнання 

рівності, відмови від домінування і насильства, визнання багатовимірності 

людської культури, норм, вірувань, відмова від зведення цього різноманіття до 

однаковості або до переваги якоїсь однієї точки зору має бути основою професій-

ної діяльності педагога. мислення учнів, сприяти їх цивілізованому діалогу з підліт-

ками та дорослими, створенню безпечного освітньо-виховного середовища [1]. 

Сучасна наука розглядає проблему толерантності в онтогенезі у філо-

софському, психологічному, педагогічному та соціокультурному контекстах. 

Різні аспекти проблеми толерантності, зокрема осмислення сутності феномена 

«толерантність» та його особливої значущості для формування професіоналізму 

особистості педагога досліджено у наукових працях вітчизняних (М. Андрєєв; О. 

Безносюк, О.Волошина, О. Грива, В. Калошина, О. Кихтюк, І. Кресіна, О. 

Майборода, О.Отич, В. Пісоцький, Т. Пилипенко, М. Товта, Ю. Тодорцева, О. 

Швачко та ін.) та російських (О. Асмолов, С. Бондирєва, Б. Герщунський, Д. 

Зіновьєв, Є. Кротков, М. Маріманова, А. Погодіна, Л. Скворцов та ін.) учених. 

Теоретичні засади виховання гуманістичних цінностей та формування професій-

ної свідомості педагога, а також демократичні підходи до організації навчально-

виховного процесу знайшли висвітлення у дослідженнях Г. Балла, А. Духновича, 

В. Кан-Каліка, Я. Коменського, А. Макаренко, В. Семиченко, Є. Шиянова та ін. 

У контексті наукового пошуку цінними є дослідження вітчизняних учених щодо 

реформування та розвитку педагогічної освіти в Україні (С. Гончаренко, 

І. Зязюн, Н.Ничкало, Л. Хомич та ін.). Особливо важливе значення мають наукові 

розвідки з теорії і практики професійної підготовки педагогів у зарубіжному 
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досвіді (Н. Авшенюк, Т. Кошманова, М. Лещенко, 3. Малькова, О. Матвієнко, А. 

Парінов, Л. Пуховська, О. Романенко та ін.). Закономірною і об’єктивною є 

тенденція зростання ролі того комплексу знань сучасних педагогічних концеп-

цій, які поєднуються в поняття «українознавство», «народознавство», що мають 

в історії української освіти і суспільного розвитку достатньо глибоке коріння [2]. 

Вони були розроблені видатними представниками української культури та 

наукової думки (І. Франко, В. Вернадський, М. Грушевський, С. Єфремов та ін.). 

Посилення українознавчого фактора у підготовці педагогічних кадрів виводить 

свідомість суспільства із орбіти меншовартості, консолідує і об’єднує його в 

умовах поліетнічності і полікультурності, створює новий соціокультурний 

простір, спрямований на загальний інтелектуальний, професійний, громадський 

розвиток нових поколінь громадян. 

ХХ століття створило передумови постійної загрози цивілізаційних 

конфліктів, що приймають форму світових війн. Основою цих конфліктів є 

класові, расові ідеї, ідеї цивілізаційної несумісності. Затвердження на історичній 

арені нацистських рухів, як відомо, було нерозривно пов'язано з відкиданням 

універсальних принципів рівності, людяності і толерантності. 

Таким чином, толерантність і в далекому минулому, і в умовах бурхливого 

сьогодення вважається людською чеснотою і суспільною цінністю, що підтримує 

стабільність соціуму. Вона передбачає терпимість до відмінностей інших, не 

порушуючи їхніх прав і свобод. Дотримання принципу толерантності призво-

дить до розповсюдження демократії і захисту прав людини. Вихід за межі терпи-

мості призводить до порушень прав людини, насильства і озброєних конфліктів 

у поліетнічному, поліконфесійному або полікультурному суспільстві. 
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